Проектная задача «Построй дом» (итоговая работа для 1-го класса)
Дорогой друг! 

В течение учебного года ты работал с измерением величин и с различными способами записи результатов измерения.

В самом начале года мы все вместе строили дом из готовых деталей – «бревен» нужной длины. В то время ты еще не умел самостоятельно изготавливать нужные детали.

За год ты многому научился: измерять и строить величины, показывать результат измерения с помощью схем, чертежей, формул, числовой прямой.

Теперь тебе под силу не только собирать дома из готовых деталей, но и самому делать такие детали.

Задание 1.   
Тебе необходимо изготовить «бревна» (полоски) заданной длины. Для этого придется воспользоваться меркой Е и найти величины (длины полосок) А, С, П, Р, Н, К, В, описываемые следующим образом:
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Внимание: Отмерив каждую длину, тут же запиши ее на полоске, чтобы при сборке дома не возникли затруднения.

                                                            

Задание 2.
Теперь у тебя есть весь необходимый материал для строительства. Собирать стену дома ты будешь на листе картона по заданному сборочному чертежу. 

Задание 3.
Соберитесь в группу  и сложите полученные стенки в единый дом. Обсудите, что у вас получилось
Проверяемые умения:

1) владение различными способами моделирования (чертежи, схемы, формулы, числовая прямая) отношений равенства/неравенства, разностного;

2) построение и измерение величины по заданной модели.

Итоговая работа для первого класса - проектная задача «Построй дом»  (комментарии к заданию).
В течение первого года обучения математике учащиеся учились выделять различные признаки предметов, в том числе и величины, характеризующие эти предметы, выполнять действиями с величинами (сравнение, измерение, сложение, вычитание). В результате измерения величины некоторой меркой появилось число. Полученные в результате сравнения и измерения величин отношения моделировались с помощью различных графических моделей – отрезков, числовой прямой и знаковых моделей – буквенных формул (равенства, неравенства с указанием разности), стрелочных схем. 

В предложенной задаче учащимся необходимо не просто продемонстрировать сформированные навыки действия с величинами, а показать применимость известных способов действий в новой для них ситуации.

Содержание данной задачи – это продолжение линии, заданной в начале года (стартовый проект). На старте учащимся было предложено выложить брёвнами - полосками стенку дома из имеющихся заранее брёвен, которые нужно было сравнить с заданной заготовкой – стенкой. На том этапе это проводилось на интуитивном уровне с опорой на стартовые возможности учащихся, которые у разных детей различны. В конце года выполнение аналогичного задания позволяет проследить динамику у учащихся относительно старта и оценить непосредственно результат обучения.

Так как  в первом классе учащиеся ещё не всегда в состоянии удержать задачу большого объёма в целом, то содержание задачи разбито на три смысловых куска. 

Каждый учащийся должен построить одну стенку дома, следуя инструкции по постройке (пункты 1, 2).

Первая часть предусматривает изготовление «брёвен – полосок» для дальнейшего строительства стенки дома. В арсенале у ученика полоски одинаковой длины, мерка для измерения – построения величин, различные модели.

Здесь необходимо обратить внимание, как учащийся выполняет переходы от одной модели к другой, с чего он начинает, верно ли он проводит построение «нужных»полосок. Впоследствии, учителю легко оценить этот этап работы, если учащийся всё выполняет по инструкции и подписывает полоску в соответствии с заданными обозначениями.

Вторая часть – это непосредственная укладка полученных брёвен по образцу – плану. В арсенале у ученика план-образец, лист бумаги формата А4. Этот этап работы включает в себя не только действия по образцу, но и контрольную функцию. При укладке стенки дома учащийся, если он ошибся в выполнении первого части, может увидеть не состыковку и вернуться к первой части работы, что позволяет судить о сформированном действии контроля со стороны учащегося.

Если учащийся не умеет читать знаковые и графические модели, но умеет действовать по образцу, то в результате учащийся расположит полоски по всему формату А4, следуя только плану расположения брёвен.

В результате выполнения данной задачи у учителя о каждом ребёнке вырисовывается некий образ, касающийся не только предметных умений -отмеривания, но и общеучебные умения, такие как работа по образцу, что позволяет дифференцировано подходить к проблемам и трудностям каждого учащегося.

Третья часть – склейка всего дома. Учащиеся формируются в группы по четыре человека и обсуждая, что у кого получилось, соединяют стенки дома в единую конструкцию. На этом этапе учителю важно отследить в какой форме происходит взаимодействие между учащимися: происходит взаимопомощь или, наоборот, возникает конфликтная ситуация. 

Дом готов! Начинается его презентация!
Проектная задача «Ковер» (итоговая работа для 2-го класса)
Один житель города Кватриум, в стране которого используют только четверичную систему счисления, а в качестве меры площади – величину 1 селл, решил покрыть пол на кухне ковром и попросил тебя помочь ему. 
Вот план его кухни.  


Задание 1.
Твой знакомый хочет покрыть весь пол в кухне, не занятый печкой и мебелью, целым куском ковра (не составляя его из отдельных частей).  

Какой площади придется купить ковер, если продаются ковры только прямоугольной формы?

Задание 2. 
Какой будет площадь ковра после того, как из него вырежут все лишние части? 

Сколько материала уйдет в отходы?

Проверяемые умения:

1) работа с текстом;
2) измерение величины в позиционной системе счисления;

3) действия с многозначными числами (сложение и вычитание).

Итоговая работа для второго класса - проектная задача (комментарии к заданию).
В течение второго года обучения математике появляется новый вид чисел – многозначное число - как результат измерения величины системой мер в позиционной системе счисления, рассматриваются действия сложения и вычитания многозначных чисел.

Данная задача охватывает в основном все основные  математические умения, планируемые на конец учебного года, и не выглядит как стандартная математическая задача, скорее всего, носит прикладной характер.
Задача разбита на два задания, что упрощает её восприятие в целом.

В преамбуле к задаче указано, что все действия с величинами и числами будут происходить в четверичной системе счисления. Такой ход объясняется тем, что учителю важно проверить освоенные способы действий, а не определённые навыки (например, учащийся может быть «натаскан» на вычисления в десятичной системе счисления на уровне навыка, но не уметь действовать, опираясь на способ поразрядного сложения и вычитания, в другой новой ситуации).
Первая часть работы включает в себя измерение площади прямоугольного участка кухни с помощью построенной учащимся системой мер в четверичной системе счисления, что не составляет особой трудности. Для измерения удобнее всего перенести фигуру, учитывая её размеры, на клетчатую бумагу.

Вторая часть предусматривает различную последовательность действий. 

Во-первых, можно сначала измерить площадь, занимаемую кухонной мебелью, всё той же системой мер, сложить полученные результаты – это и будет ответом на вопрос «Сколько материала уйдёт в отходы?», а после, воспользовавшись результатом первого задания, найти разность между результатом первого задания и результатом второго задания. Таким образом, при таком подходе к заданию, учащемуся нужно хорошо уметь измерять величины и уметь складывать и вычитать позиционные числа.
Во-вторых, сначала можно измерить площадь участка, не занятого кухонной мебелью – это ответ на первый вопрос второго задания, а после найти разность между результатом, полученным в первом задании и результатом второго задания. Таким образом, в этом случае не надо прибегать к сложению позиционных чисел, и такой подход требует выполнения меньшего количества действий, в отличие от первого.

Учащийся сам вправе выбрать как он будет действовать, а учитель должен отследить порядок выполнения ребёнком поставленных заданий.
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