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Введение
Ямал, ямальский полуостров, ямальская тундра… Какие мысли, эмоции, ассоциации возникают при произношении этих слов?

Ямало-Ненецкий автономный округ – особый край Севера, который восхищает великолепием, своеобразием, традициями и самобытной культурой уклада жизни людей.
Ямал завораживает сочетанием сурового климата и удивительной красотой природы. Многообразна история его земель, корнями своими уходящая в седую древность.
Традиционная культура народов Севера (ханты, манси и ненцев) складывалась на протяжении веков. Она была максимально приспособлена к природным условиям их обитания, она была подчинена определенным законам, передающимся от одного поколения к другому. Самыми существенными являются отношения, которые складываются между человеком и природой. Эти отношения и связи, зародившиеся в незапамятные времена, ревниво оберегаются традицией, закрепляются в обычаях, обрядовых действиях, религиозных верованиях.
Актуальность исследования. В культурах народов всего мира существует множество древних мифов, посвященных птицам. С древних времён люди стремились стать похожими на птиц и научиться летать или наделить птиц сверхъестественными качествами и поклоняться им. Мы решили изучить, как использовался образ птиц в культуре народов Крайнего Севера на примере хантов и ненцев.
Юными исследователями нашего города много проведено изучений одежды коренных народов, значении их орнаментов, оленеводстве, особенностях обустройства жилья. Но нам почти ничего не известно о народных обрядах и фольклоре, в которых отражаются образы животных. Это связано с тем, что почти не осталось тех людей, от которых можно было бы получить информацию, как говорится из первых рук, потому что устный народный фольклор имели право повествовать только отдельные представители мужского населения. А также в округе не осталось настоящих, сильных шаманов, владеющих искусством камлания и имеющих практические знания применения предметов культа.
Приоткрыть завесу над тайной сакральной сферой традиционной культуры народов Крайнего Севера, нам помогла ненка по рождению, музейный работник по профессии и хранитель родной культуры по призванию – Зоя Прокопьевна Сафарбекова. Зоя Прокопьевна работает хранителем музейных фондов в музее с. Яр-Сале, в котором собрана самая большая коллекция предметов культа ямальских ненцев, имеющая уникальные образцы, посвящённые оленеводству, культу медведя и птицам.

Так же мы обратились за помощью к научному сотруднику окружного музея им. И.С. Шемановского Приходько Ольге Борисовне, ненкой по национальности, одному из авторов книги о жизни лесных ненцев «Хомани», которая ознакомила нас с предметами музейных фондов, имеющих отношение к нашей теме. 
Проблема нашего исследования заключается в том, что молодое поколение нашей страны в стремлении за современными достижениями культуры и науки постепенно отдаляется от истоков народной культуры своих предков, часто не зная смысла того же красивого народного танца, значение орнамента, а иногда можно наблюдать неуважительное отношение к народам другой национальности.
Объект исследования: культура (традиции, обычаи) народов Крайнего Севера.
Предмет исследования: образы священных птиц Ямало-ненецкого автономного округа в культуре народов Крайнего Севера. 

Цель исследования: изучение образов священных птиц в культуре народов Крайнего Севера. 

Задачи исследования:

1.
Проанализировать литературу по изучаемой проблеме и провести теоретический анализ проблемы.

2.
Рассмотреть особенности традиционной культуры народов Крайнего Севера (традиции, обычаи, обрядовые действия, религиозные верования, связанные с образами птиц). 
3.
Охарактеризовать образы священных птиц в культуре народов Крайнего Севера (стерх, гагара, минлей, ласточка, ворон, утка, рябчик, глухарка, лебедь, орел)

4.
Разработать методический и демонстрационный материал по проблеме исследования для проведения совместного познавательного мероприятия в рамках единого дня «Время открытий» (старшие дошкольники и учащиеся 1-ых классов начальной школы).
Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования:
 теоретические – анализ и обобщение научной и художественной литературы по проблеме исследования; 
эмпирические – опросы, беседы с консультантами, наблюдение.
Практическая значимость: собранный материал можно использовать на занятиях, посвященных изучению культуры народов России, основам религиозных культур и светской этики, классных часах (для учащихся начальной школы), совместных мероприятиях (детский сад – начальная школа) и национальных выставках.
Консультанты исследования:

1. Сафарбекова Зоя Прокопьевна, хранитель фондов Ямальского районного музея с. Яр-Сале.
2. Приходько Ольга Борисовна, научный сотрудник окружного музея им. И.С. Шемановского г. Салехарда.

1. Особенности традиционной культуры народов Крайнего Севера (традиции, обычаи, обрядовые действия, религиозные верования, связанные с образами птиц)

Каждый народ заявляет о себе через свою деятельность, т.е. культуру. Традиционная культура народов Севера (ханты, манси и ненцев) складывалась на протяжении веков. Она была максимально приспособлена к природным условиям их обитания, она была подчинена определенным законам, передающимся от одного поколения к другому. Самыми существенными являются отношения, которые складываются между человеком и природой. Эти отношения и связи, зародившиеся в незапамятные времена, ревниво оберегаются традицией, закрепляются в обычаях, обрядовых действиях, религиозных верованиях.   
Историческая справка

Ненцы - коренное население Европейского Севера и севера западной Сибири. 

Выделяются две этнографические группы: тундровые ненцы и лесные ненцы, различающие по фамильно-родовому составу, диалекту, некоторыми особенностям культуры. Говорят на ненецком языке, имеющем 2 диалекта, которые распадаются на говоры.

Традиционной отраслью хозяйства ненцев на всей территории их проживания является охотничий промысел, рыболовство, оленеводство.

Ханты – коренное население Западной Сибири, сосредоточенное в Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах. Общая численность 22,5 тыс. человек. 

Среди ханты выделяется 3 этнографические группы – северная, южная, восточная. Они отличаются диалектами, особенностями в хозяйстве и культуре. До начала XX века русские называли ханты остяками. Говорят на хантыйском языке, письменность на основе русской графики, верующие ханты – православные.

Основные занятия – охота и рыболовство.

Манси – небольшой народ, около 7 тысяч человек, живущий в основном в Ханты-Мансийском автономном округе Тюменской области. Манси объединяются с ханты под названием обские угры. Манси и их ближайшие родственники ханты являются коренным населением западносибирской тайги. Еще несколько столетий назад территория манси распространялась гораздо дальше к западу, но н более сильные и воинственные племена коми-зырян оттеснили их в Зауралье. В XVI веке манси были данниками сибирского хана Кучума, воевавшего с Ермаком. После поражения Кучума земли манси вошли в состав Российского государства. Прежнее название манси – вогулы.

Все группы манси в значительной степени смешаны. В их культуре можно выделить элементы, свидетельствующие о контактах с ненцами, коми, татарами, башкирами и др. Особенно тесными были контакты между северными группами ханты и манси.

Основные традиционные занятия – охота и рыболовство, у части манси – оленеводство.

Как известно, у народов Крайнего Севера нет традиционных народных праздников, но есть дни большой радости. 

Рассмотрим некоторые из них…

Вороний день
Весна на Севере наступает бурно. О ней возвещают яркие солнечные дни, ручьи и громкое карканье ворон. Все ждут прилета птиц. Они приносят тепло и солнце. Ворона прилетает одной из первых, в апреле, когда еще лежит снег и бывают заморозки. Своим криком она как бы пробуждает природу и, кажется, приносит саму жизнь. Наверное, поэтому обские угры — ханты и манси — считают эту птицу покровительницей женщин и детей и посвящают ей специальный праздник.

В вороньей песне, записанной на реке Северной Сосьве, есть такие слова: «С моим появлением маленькие девочки, маленькие мальчики пусть родятся! На ямку с таловыми гнилушками (из их люлек) я присяду. Замерзшие руки свои отогрею, замерзшие ноги свои отогрею. Долгоживущие девочки пусть родятся, долгоживущие мальчики пусть родятся!» По обычаям хантов и манси за всеми вещами маленьких детей нужно строго следить, чтобы с ребенком не случилось несчастье. Это касается и тех предметов, которые младенцу уже не нужны. Поэтому мокрый цап (стружки мягкой древесины, которые насыпали в люльку под меховую подстилку) каждая семья складывала в кучку на окраине селения вокруг пенька. Ханты считали, что ворона, прилетев с юга, в холодные дни греет лапки на этих теплых стружках и приговаривает: «Побольше бы детей на землю приходило, чтобы было мне где погреть свои лапки». Женщины всегда хранили изображения вороны, сделанные отцом или старшим братом, а, выходя замуж, брали их с собой в новое жилище.

В некоторых районах, например, на реке Конде, нет вороньих праздников, но понятия о вороне и там связаны с заботой о воспроизведении жизни, здоровье и благополучии детей. Про нее здесь говорили, что она «прилетает, кто, где родит, добра желает». Мох, на котором видели сидящую ворону, стелили детям, чтобы они были счастливы.

Вороний день праздновали 7 апреля, когда по русскому православному календарю отмечают Благовещенье. Традиционные календарные праздники ханты и манси были часто приурочены к церковным. Так, Вороний день — день прилета — как бы весть о пробуждении природы и жизни. Он сближается по смыслу с Благовещеньем и многими праздниками начала весны.

Раньше в этот день взрослые собирались в домах, ходили друг к другу в гости и готовили много еды из мяса домашних животных. Ивдельские манси обязательно варили «саламат» — густую кашу из крупы с водой. Ее ели и на празднике по случаю рождения ребенка.

Пища, приготовленная из отдельных зерен, означала ростки новой жизни.

Непременным элементом праздника были традиционные мансийские танцы. Мужчины и женщины исполняли их отдельно под струнный музыкальный инструмент — сангультап. В танце, изображавшем весеннее поведение птиц, женщины закрывали лицо и голову платком, оставляя лишь небольшие отверстия для глаз. Эти танцы имели и магическое значение, связанное с представлением о женском теле как символе плодородия.

Ивдельские манси сближают ворону с мифологической героиней Сянь (Калтащ), которая как прародительница определяла судьбы людей, отмечая их жизненный путь на священных бирках, помогала при родах. Праздником Сянь они считали «Урине хотэл» (Вороний день).

С этой героиней связывали праздник и северные ханты. По их представлениям, «ворона — чистая птица, она летает в южную землю и приносит «чистым» девочкам менструацию». Во время праздника на краю деревни делали жертвоприношение этой птице: на стол ставили горячие кашу и чай, от которых шел пар. Сюда могли прийти только маленькие «чистые» девочки и старушки.
Весенние женские праздники ханты и манси по сути близки Вороньему дню. Цель их — стремление к благополучию семьи, в первую очередь детей.

Недалеко от деревни Ванзетур, что на берегу озера Моравитур, в низовьях реки Северной Сосьвы, находилось священное место манси — аращ кан (место костра). Весной там собирались женщины с детьми. Все приносили цветные полоски материи и привязывали на сосну, под которой стоял стол с едой и чаем. Женщины кланялись дереву и молились о благополучии семьи.

Женские праздники с подобными обрядами проводили и близ деревни Ломбовож на берегу «озера гагары».

Ханты, живущие на реке Сыня, свои женские торжества отмечали тоже в Вороний день. На священных местах они готовили пищу на костре, молились духам, кланялись березе. В качестве даров приносили ленточки и лоскутки материи, монеты и специально изготовленные куколки.

У весенних праздников ханты и манси много общего: особая роль женщин и детей, птичьи атрибуты, украшенное дерево как центр праздника, жертвоприношение, некоторые виды обрядовой пищи, функциональное назначение.

У северных манси «Урине хотэл» знаменовал половину года — «таль котль», и это представление отражалось на их хозяйственных занятиях. С 7 апреля прекращалась охота. Оленеводы отправлялись в горы. Со свежей снеговой водой приходила рыба, начинался ее промысел, и часть рыбаков уезжала до сентября на Обь.

В Вороний день ханты и манси гадали и наблюдали за природой. Например, если ветер дул с севера, то «сорок утренников пройдет до тепла», то есть сорок дней сохранится холодная погода; если прилетевшая ворона сядет на верхушку дерева, говорили, что будет «большая вода». По количеству снега в этот день определяли, много ли будет рыбы и ягод. Обские угры были уверены в том, что некоторые магические приемы должны действовать в преддверии или в день праздника. В ночь на 7 апреля выходили на дорогу и раскладывали комки лошадиного навоза. Считалось, кто больше соберет их утром, у того будет много утиных яиц летом и удачная охота. Существовал и другой прием: в пять часов утра пучок сена перевязывали посередине, имитируя утиное гнездо, на него клали лошадиный навоз и ставили у дверей дома. Чем гнездо крупнее, тем больше семья найдет утиных гнезд и успешнее будет охота. У северных ханты «гнезда» делали мальчики в возрасте 10-14 лет.

У других групп обских угров Вороний день как праздник не отмечен, но о его возможном существовании в прошлом имеются некоторые свидетельства. Так, ваховские ханты Новый год отмечали в марте — месяце, который назывался по традиционному календарю «урники» («вороны прилетают месяц»).

Вороний месяц был известен селькупам, салымским, васюганско-вахов-ским, александровским и среднеобским ханты, чулымским тюркам, барабинским татарам, эвенкам, коми, удмуртам.

Возрождение календарных праздников тесно связано с восстановлением развитием традиционного образа жизни. В ходе исторического развития народов Севера выработалось особое отношение к природе. Они старались приспособить общественную и хозяйственную жизнь к ритмам космоса. Цикличность ритуалов, по мнению и участников, должна сберечь цикличность промысловой деятельности. Особое место в этом ряду принадлежит Вороньему празднику - значительном событию в жизни ханты и манси. 0сновные идеи Вороньего дня близки, понятны всем, так как ассоциируются обновлением природы, жизни и куль том плодородия. 
В Ямало-Ненецком автономном округе вот уже несколько лет вновь отмечают весенний праздник Вороний день. У возрожденной традиции особый смысл. Этот день еще называют праздником любви и встреч.
Он заключается в общении родных и близких людей, живущих далеко друг от друга, в почитании священной птицы, которая пробудила природу и оповестила тундровиков о наступлении весны.

Таким образом, символика Вороньего дня направлена на женскую сферу деятельности, как будничную, так и сакральную – рождение, семейное благополучие, продолжение рода человеческого – и связана со здоровьем и достойным будущим детей.

По традиции в Вороний день ханты и манси на священных местах готовят пищу на костре, молятся духам, кланяются березе – символу женщины (ворона считается покровительницей женщин). На деревья повязывают разноцветные лоскуты, монеты, кукол и бублики, которые символизируют солнце.  После праздника на прощание обязательно кланяются священному дереву, трижды поворачиваясь вокруг собственной оси по ходу солнца.

Хантыйский древний праздник «Вурнга хатл»-

Явленье птицы, символ новой жизни.

Вороне в тундре каждый рад:

Близка весна. Ворона - первый признак.

У птицы просят мудрости, добра,

Готовят стол из угощений разных.

И рады дет и- множество забав

Приносит им весенний первый праздник.

Проводы лебедя

Мало кому известно, что у народа ханты существует кроме почитаемого дня «Ворна хатл» - «Вороньего дня», еще один праздник – Проводы Лебедя, который посвящен встрече и проводам священной птицы – лебедя. Этому событию предшествует праздник, сопровождаемый особым ритуалом.

Вот что рассказал И.С. Посохов, пожилой человек, по национальности ханты о ритуале такого праздника Проводов Лебедя, свидетелем которого он был однажды осенью.

Накануне жители юрт договорились о времени выезда на праздник.

В день праздника подъехали к священному месту, и мужчины-охотники оповестили о своем приезде тремя залпами из охотничьих ружей. Попечитель святого места, услышав стрельбу, вышел на берег встречать нарядно одетых гостей. Приехавшие, причалив лодки к дощатому мостику, шли вереницей в деревню по тропе, выстланной ветками и сеном.

Затем женщины поджигали сложенные дрова, на доску у костра ставили съестное. Спиртным окропляли огонь, бросали по монетке в костер и после этого выстраивались в ряд и, посылая поклоны, нашептывали:

«Ты наша священная птица, мы в гости к тебе пришли и от чистого сердца все, что нужно, с собой принесли... Скоро настанет разлука, покинешь край свой родной... Мы ждем твоего возвращения весной. На своих могучих крыльях несись над горами, тайгой! Ясного неба желаем тебе над нашей прекрасной землей».

Потом женщины поворачивались через правое плечо, заканчивая ритуал, и начинали трапезу.

В стороне на колышке были подвешены узелки с подарками. Это было общее место для совершения обряда. Стар и мал толпой, стояли тут и просили лебедя принять их подарки.

Основной обряд проводился на священном месте, куда разрешено было ходить только мужчинам. Здесь совершалось жертвоприношение. Это место было основано с незапамятных времен далекими предками.

Мужчины привели жертвенное животное, привязали его под кряжистый краснотал, а на другом дереве уже был сделан примитивный стол, под ним пропущены жерди между ветками дерева. Попечитель святого места расставил угощение, развязал узелки с подарками, каждую вещь, обволакивая дымом тлеющей чаги, развешивал на жерди. Присутствующие бросали на стол по монетке, вставали напротив стола, кланялись. Затем попечитель вывел животное и начинал водить его по ходу солнца.

- Ац! - раздавался призывный клич после каждого оборота - и семь раз эхо разносило этот клич...

В заключение праздника один из организаторов нанес на четырехгранной палочке количество людей от каждой семьи, чтобы потом разделить поровну расходы, связанные с обрядовым ритуалом, потом достал из котла кусок шеи, сердца и глаз принесенного в жертву животного, наколол их на отростки шеста, приставил его к столу, приделанному к дереву.

На этом праздник закончился.
Таким образом, проводы Лебедя – это:

· осенний праздник народа ханты, посвященный отлету лебедей;

· ритуальный праздник: в священном месте собираются нарядно одетые люди, зажигают костёр, кладут подарки, хвалят Лебедя, благодарят и желают ясного неба!
И тревожно в груди сердце замирает:

«Белый снег, не мети,- Лебеди взлетают!

Дай им ввысь улететь к темно-синей дали,

Чтоб морозы, метель в пути не догнали».

А снежок все кружил в тишине рассветной,

Птиц собою прикрыл от шального ветра.

Чудо – птицы слились с белым утром, снегом,

Тихо ввысь поднялись и обнялись с небом.

И умчались от вьюг, северных метелей…

От Ямала на юг Лебеди летели!
Праздник Трясогузки
Праздник Трясогузки или Вурщих Хатл – это весенний праздник народа манси. Для северных народов небольшие и быстрые птички трясогузки являются вестниками Красной весны и Большого света. Мы все знаем особенности климата на Севере, поэтому момент перехода от темноты к свету для северных народов очень важен. Когда прилетают первые трясогузки, начинается праздник.

В качестве торжественного мероприятия на площади селения устраивается своеобразный пир. На большом длинном столе расставляются угощения, среди которых в обязательно присутствуют фигурки трясогузок из теста и каша саламат с кедровыми орешками. На пир собираются все жители селения.

Когда все собрались, самая старшая женщина произносит ритуальную фразу:

«Прилетела наша весенняя птица - Трясогузка! Прилетела священная пташка - зима не вернется. Прошу Духов Неба, пусть пошлют нам долгое жаркое лето, теплые дожди, чтобы скоро зацвели ягодники. Пусть реки и озера рыбой полнятся, а леса – зверями».

После этих слов девочки исполняют танец Трясогузки, имитируя характерные для этой птички движения.

Получить более общее представление о Празднике Трясогузки можно из отрывка из сказки Анны Коньковой, который приведен ниже.

С весенними праздниками у бабушки Околь — Матерей Матери было много хлопот и забот. Она обходила все жилища, узнавала, у кого в семье какие запасы. Расспрашивала, что могут принести на празднество в честь Трясогузки.

Все это делала Мать Матерей для детворы. Чтобы радость ребят не омрачилась, не вызвала обиды и зависти к другим. Бабушку Околь беспокоила и погода, какой она будет завтра? Не помешает ли детскому веселью? Может, зима прокрадется меж облаков да завалит праздничную площадь снегом. Вдруг старуха Зима поссорится с молодой Весной?

Утром Околь проснулась, и едва открыла глаза, тотчас озабоченно вышла за двери. Осмотрелась. Утро было прекрасное, оно обещало стать погожим деньком с голубыми небесами, залитыми солнечным сиянием.

Вот Околь, спокойная за погоду, идет по деревне, и всюду ей встречаются сереброкрылые трясогузки. Они покачиваются на своих тонких ножках, приветливо кланяются ей. Бабушка Околь тоже незамедлительно отвечает поклоном и здоровается:

— Пася, пася! Здравствуйте, здравствуйте, вестники Большого Света и Красной Весны!

А трясогузки, довольные, что вернулись на родину, то взлетают коротким взлетом, то садятся, потряхивая хвостиками. Вертят головками, показывая то один глаз-бусинку, то другой. Пританцовывают под музыку звонких ручейков. Коротким щебетом славят желанную весну. Большой Свет, белые ночи. Стряхивают с крылышек тепло, принесенное с южной земли.

Бабушка Околь стояла и радовалась птицам, словно увидела их впервые в жизни. Улыбаясь, рассуждала, шептала:

— Разве есть какая птаха лучше этой вежливой птицы в нашем краю? Нет! Конечно, нет. Она все лето, каждое утро встречает нас поклоном. Щебечет, что круглое лето будет с нами.

Все так же улыбаясь, бабушка Околь спешит в конец деревни на игровую площадку. Подошла к длинному столу, сколоченному из досок для праздника. Женщины ставят чашки с мансийской кашей — саламатом. Каша необыкновенная! Она щедро сдобрена ядрами кедровых орехов. А сами орехи поджарены на рыбьем жиру. Но каша с орешками — это еще не все. Болотисто-смуглые от жира, слепленные из теста фигурки трясогузок расставлены по обе стороны на столешнице. Они хрустящие, тают на языке, едва поднесешь ко рту.

Околь ласково с поклоном здоровается с матерями, хлопочущими ради детского торжества:

— Живите здоровыми долгие годы, мои дочери. Женщины обрадовано суетятся:

— О наша Мать Матерей, сейчас горячие угли в угольнице принесем, положим на угли ветки пихты и можжевельника. Ты пурлахтан — пошлешь молитву верхнему богу — Торуму.

Скоро над столом поднялся духовитый дымок, и Мать Матерей торжественно начала отдавать поклоны Небесному Торуму — богу. Женщины присели, всматриваясь в лицо своей Матери Околь. Лицо бабушки часто изменялось, то становилось радостным, то горестно-печальным. Все слушали, внимали ее тихим словам и радовались, и страдали вместе с ее молитвами.

Мать Матерей закончила молиться. Она оглядела угощение на столе, достаточно ли вкусна рыба, печенная в золе, аппетитны ли вяленое мясо, саламат.

Бабушка Околь берет одну фигурку трясогузки, вертит ее на ножке из березовой палочки. Ах, как живые у испеченной птички глазки из щучьих икринок! Предовольная Околь отошла в сторону, присела на чурбак. Подумала: «Искусны руки моих дочерей!» (Она с первых дней, когда ее выбрали Матерью евринских женщин-матерей, считала всех хозяек, имеющих семьи, своими детьми).

Околь думала про себя:

Охотиться, ловить рыбу и готовить еду впрок, шить и мыть — все могут вогулки. Вышивать и вязать, ткать и прясть. Вон как вылепили из теста точеную фигурку нашей священной птицы — Трясогузки!...

Скоро на праздник явились мужчины, собрались ребятишки. Старик Петотка подошел к Матери Матерей, помог ей подняться с чурбака и заговорил:

— Мать Матерей, наверное, поздравишь своих детей со светлым праздником?

— Да, да! Сейчас подойду к столу. Она встала у нарядного обильного стола и молвила нараспев: — Милые мои взрослые дочери и сыновья, дорогие наши дети, я поздравляю вас! Прилетела первая весенняя птица — Трясогузка! Прилетела священная пташка — зима не вернется. Больше ей не достать, не морозить нас. Прошу Духов Неба, пусть пошлют нам долгое жаркое лето, теплые дожди, чтобы скоро зацвели ягодники. Пусть скорее появятся завязи ягод. Пусть реки и озера рыбой полнятся, а леса зверями!

Околь подняла руки к небу и проговорила:

 — Духи Неба, сделайте так, чтобы мои пожелания сбылись!

Все сидели за столом, ели, шутили весело и не заметили, как Петотка поднял деревянную чудо-птицу — Трясогузку. Поднялся и понес птицу вокруг стола, наклоняя ее над каждым сидящим за столом, будто она, священная, осеняла народ.

Обошел стол Петотка и направился по всей площади. Дети повскакивали из-за стола и помчались за Петоткой.

Деревянная птичка, поднятая на палке высоко, посверкивала ярко зелеными глазками-бусинками, вставленными мастером. Трясогузка встряхивала легкими ажурными крыльями из осиновой щепы.

Дети восторгались:

— Смотрите, смотрите, Трясогузка крылышками скидывает снег, который не дотаял в борах. Скоро, скоро нас бабушка Околь поведет в лес за весенней брусникой! Да, да, за весенней сладкой брусникой!

Петотка обогнул площадь и скрылся в зарослях ивняка над речкой Еврой. Бабушка Околь сказала:

А теперь девочки исполнят пляску Трясогузки!

Девочки поднялись, развели руки в стороны, будто у них выросли крылья. И вдруг разбежались, рассыпались, словно стайка разноцветных пичужек. Махали, разлетались полы их ярко расшитых халатов. За старшими девочками выбежали малышки. Движения у всех были вольные. Кто как умел, махал ручонками. Некоторые, подпружинив, похлопав в ладоши, повертев головкой, срывались с места и вприпрыжку бежали, словно летели над поляной — площадью.

Много было затаенных улыбок взрослых, когда самые маленькие девочки своими еще неловкими движениями старались подражать старшим.


Таким образом, праздник Трясогузки считается весенним праздником, но значительно отличается от Дня Вороны. Если «Вурна хатл» (Вороний день) – это праздник встречи Весны среди снегов, то Вурщик хатл – это канун долгожданного Лета. По поверьям кондинских манси, трясогузка, пританцовывая под музыку весенних ручьев, разбивает хвостом лед на реках и стряхивает тепло с крыльев – таким образом, прогоняет весну.
Трясогузку иногда

Ледоломкой называют.

Но, поверьте, что она

Лёд хвостом не разбивает.

Шустрая и смелая,

Шагает по тропинке,

В талом снеге ищет

Мошек и личинки

2. Образы священных птиц в культуре народов Крайнего Севера
Суровая среда обитания на протяжении веков сформировала традиции быта и культуры коренных народов Севера, существующие и поныне. В современных небольших поселках и городах округа не так часто можно встретить людей, придерживающихся канонов родной культуры, а ещё реже встречаются носители информации культовых обрядах. В связи с приходом на Ямал сначала христианских миссионеров, навязывающих свои взгляды мироустройства, затем Советской власти, практически уничтожившей многие верования, обряды и одних из носителей этой части народной культуры самих шаманов. На долгие годы подобные темы были под запретом и до наших дней дошли частично или утрачены полностью. 
По представлениям северных народов земля живая. Весной, когда появляется зеленая трава, ненцы говорят - земля ожила, осенью, когда трава желтеет - земля умерла. В это время проводятся обряды, входящие в цикл календарной обрядности. В календаре отражаются явления природы, хозяйственная деятельность, в основном связанная с оленеводством, охотой, рыболовством и прилётом птиц, например, январь - орлиный месяц, август - лебединый месяц.
Верования, мифы, легенды ненцев и хантов, касающихся птиц и зверей, отражают древние представления этих народов о животном мире, не дают исчезнуть древнейшим представлениям о человеческом роде, уходящими корнями в мировоззрение первобытных охотников и оленеводов. Изображения птицы встречается во многих погребениях, среди предметов семейного культа, а также в фольклоре и особенно часто в представлениях о душе. 
У многих северных народов есть свой птичий дух, который ведает распределением птиц по земле, определяет время их перелётов, место их назначения. От этого духа зависят успехи при охоте на птицу. 

Сыновья главного хантыйском бога почитаются в виде лебедя, гуся и ястреба, а сам человек имеет несколько душ: 

- одна из них может принимать вид трясогузки, синицы, сороки, ласточки и др.; 

- другая - «сонная» душа (приходящая к человеку только во сне) предстаёт в виде «птицы сна» - глухарки.
В наше время образы птиц использованы в геральдике многих северных городов Ямало-Ненецкого автономного округа. 

В окружном музее им. И.С. Шемановского представлена выставка предметов, найденных в п. Лопхари (хантыйское поселение) под названием «Древности Ямала». Большая часть выставки состоит из бронзовых предметов, которые были изготовлены в 12-13 веках в Западной Европе и привезены торговцами на корабле для торговли с коренными народами Севера. На многих предметах изображены птицы, львы, драконы, которые могли повлиять на изобразительное и фольклорное творчество народов Севера. Так же в выставке можно увидеть предметы из дерева и металла, изготовленные из дерева и металла хантами, многие из которых посвящёны птицам – совам, уткам, лебедям, орлам и другим.
Стерх

Журавли - особенные птицы.  Почему нам так трудно оторвать взгляд от летящего в синеве журавлиного клина? Отчего так щемит сердце звук перелётного неба? Отчего становится так тесно на земле, и мучительно хочется взлететь к облаку и солнцу, и дышать ветром, как в детских снах - и суета жизни вдруг кажется ничтожной...кто знает? Но так было всегда - до нас, а потом с нами. И так будет.

Журавль для нас - это не просто птица, это символ. Вспомните фильм «Летят журавли», «Журавушка». Список можно продолжить, и тогда он уведет нас вглубь веков. Вряд ли о какой-либо другой птице создано столько легенд, сказок, преданий и песен. Для многих народов журавль стал символом верности, надежды Родины. 
Родина у людей разная, и журавли разные тоже. На Земле живёт 15 их видов, а в нашей стране - 7. Но есть среди них один, которого - не смущаясь высоким слогом - можно назвать жемчужиной. Это стерх, прекрасная белоснежная птица с чёрными концами крыльев и серебряным голосом.
Стерх - эндемик России, он не гнездится за пределами нашей страны. Достигает роста до 160 сантиметров, размах крыльев - около 2,5 метра. Стерхи моногамны - они выбирают себе пару на всю жизнь. Средняя продолжительность их жизни 60-70 лет. Для коренного населения Севера стерхи - священные птицы, персонажи ритуальных обрядов, легенд, мифов. У северян существует негласный запрет на посещение мест, где гнездятся в теплое время года эти журавли.
Для хантов и манси стерх - священная птица, родовой тотем, непременный персонаж ритуальных обрядов, в том числе медвежьего праздника, которому придаётся очень большое значение. Традиционное внимание к стерху сохраняется и в современной жизни: 
· имя белого журавля носит журнал -  печатный орган северных народов;

· хоккейный клуб «Ямальские стерхи», созданный в феврале 2012 года на базе корпоративной команды «Факел», имеющий богатые спортивные традиции и большой игровой опыт.
Существует две полностью разобщенные популяции стерха: обская (западная) и якутская (восточная). Обская популяция гнездится на севере Западной Сибири: в Ямало-Ненецком автономном округе в бассейне реки Куноват и на сопредельной территории Уватского района и Ханты -Мансийского автономного округа. Стерхи обской популяции зимуют в Индии и Иране. Данные спутникового радиомечения показали, что в Индию летят куноватские стерхи, а в Иран- уватские.

К сожалению, красавец- стерх - один из наиболее редких видов птиц мировой фауны. Он занесён в Красную книгу России и Международную Красную книгую. Численность западной популяции, которая в шестидесятые годы нашего столетия насчитывала более 200 птиц, сейчас едва ли превышает два десятка особей.

Ученые ежегодно проводят авиаобследование территории, на которой возможно гнездование стерхов. Увы, картина не утешительная. Если ещё в начале восьмидесятых годов в бассейне Куновата обитало не менее 10 семей, то в последние годы орнитологи находят только одну стабильно гнездящуюся пару. Судя по опросам местных жителей, имеется ещё какое-то небольшое количество стерхов , но их поиски на обширной территории очень затруднены. Для стерха на местах его гнездования в Ямало - Ненецком автономном округе установлен режим особой государственной охраны. Там действует крупный федеральный заказник "Куноватский". Численность населения на этой территории мала. Постоянно здесь живут только ханты.

Традиционно в летнее время они ловят рыбу на Оби и её притоках. В тайге и на болотах практически никого не бывает, и стерхи, как масса других птиц, выращивают своё потомство в полном покое. Более того, ханты не могут беспокоить стерха даже случайно - исстари у них существует табу на посещение в весенне- летнее время мест, где гнездятся стерхи, чтобы не беспокоить священных птиц в этот ответственный период. По сути, гнездовья стерхов всегда были своего рода сезонными заказниками. Осенью ханты возвращаются с Оби в свои куноватские поселения и всю зиму занимаются охотой. Но к этому времени стерхи уже покидают гнездовья -начинается их миграция на юг.
Таким образом, традиционный жизненный уклад ханты не представляет опасности для стерха. Другое дело -лесозаготовители. Лес рубят зимой, но сплавляют по реке плотами весной, как раз в то время, когда стерхи уже прилетают на гнездовья. Случалось, что по причине такого беспокойства журавли вынуждены были уходить с привычных мест на менее удобные или, того хуже , вовсе покидать куноватские болота.
Гагара
Этой птице отведено особое, уважительное место в ненецкой культуре, она играет важное место в сотворении Торумом (верховное божество) земли. В распространённом мифе о сотворении мира говорится, что, когда не было ещё земли, птиц и зверей летала только одна гагара. Велел Торум гагаре глубоко нырнуть и достать земли. Ныряла, ныряла гагара и принесла в клюве немного илу, из которого Торум сотворил землю и горы. И стали люди жить на земле, сначала люди были одни, а потом разделились на остяков и русских.
По другой легенде гагара была, когда-то человеком, у неё были олени. В месяц комариной жары человек перегонял стадо между двух озёр. Обезумевшие от комаров и оводов олени повернули назад на ветер и растоптали гагару-человека. Поэтому перед грозой гагара на озере плачет: «Товарлык! Товарлык!» - призывает оленей бежать за озёра. Красивое оперение гагары напоминает парку, кости крыльев и ног словно деформированы, как будто сросшиеся после перелома.
Так же гагара является у остяков домашним покровителем. Клюв этой птицы часто подвешивается в узелке над люлькой ребёнка.

В давние времена изображение гагары можно было встретить на верхушке шаманского чума.  В фольклоре северных народов упоминается множество сюжетов, связанных с гагарой.

Минлей
Главой всех сверхъестественных помощников шамана наряду с Семирогим оленем, считалась птица Минлей – железнокрылая гагара. По поверьям ненцев, эта большая птица с крепкими железными крыльями жила когда-то в подземном мире, куда ее спрятал бог Нга. Но в период открытия нефтяных месторождений птица Минлей была выпущена из темницы. 
Согласно некоторым ненецким легендам Минлей является сыном верховного божества Нума, летает к нему и выполняет его работу. Образ этой птицы соотносится с малой краснозобой гагарой паяры, т.е. Минлей является огромным двойником маленькой гагары. 
По некоторым источникам, Минлей дарует людям счастье, если у нее хорошее настроение, но может принести и беду, если не в духе. Ненцы считают, что лучше всего не встречать на своем пути эту птицу: кто знает, какое у нее настроение. Минлей - носитель дождя, снега, пурги. Ветер, по представлениям ненцев, создаёт семью парами своих железных крыльев птица Минлей, а молнии – это сверкание её глаз. 

В сказании «Хаби ню» Минлей похищает и уносит людей (его имя можно толковать как «уносящий») в свое гнездо за высокую гору. Он поднимается в небо стремительно и так высоко, что земли почти не видно. В перьях он может унести людей целого города; по его широкой спине, от крыла к крылу, ходят и ползают пленники. В ненецких сказках Минлей дерется с мамонтом, потеряв при этом крыло.

Минлей - властелин прочих птиц, а в шаманских призывах (ритуале очищения), его призывают первым, прежде орла и журавля. Он считается одним из семи родоначальников наряду с волком, росомахой, бурым и белым медведями, праотцами родов Харючи и Вануйто.
Ямальские шаманы при проводах души умершего в нижний мир используют священный шест, на котором прикреплена фигурка духопризывающей птица Минлей, с железными крыльями, семью зарубками на деревянном туловище. В шаманских ритуальных действиях и атрибутах широко представлена символика числа семь, эта цифра является священной. Птица Минлей при камлании шамана сопровождает душу к богу подземного (нижнего) мира Нга. Если душа отягощена грехами, долгами, плохими поступками, душа человека попадает в нижний мир.  В некоторых местах (Вах, Аган) у могилы втыкали палку с прибитым к ней деревянным изображением птицы. Это так же связано с представлением птицы, уносящей умершего в мир иной. 

Ласточка
Ласточка редкая и нечастая гостья у народов Крайнего Севера, а поэтому к ней отношение всегда было настороженное. Считается, что ласточка, влетевшая в чум и вылетевшая из него, может унести душу человека. Надо её поймать, оставить пёрышко и выпустить, но желательно вообще не выпускать, а убить. Поэтому поселково-городские ненцы в доме не держат птиц, например, канареек и попугаев.

Ворон (семейство вороновых)
По ненецкому преданию в давние времена птица ворон была посланником бога нижнего мира. Когда ворон-разведчик по указанию бога нижнего мира прилетел в средний мир к людям, его карканье услышал шаман. Шаман убил ворона, съел его сердце, стал сильным и научился понимать язык животных.
Ворона прилетает одной из первых, в апреле, когда еще лежит снег и бывают заморозки. Своим криком она как бы пробуждает природу и словно приносит новую жизнь.
Вороний день отмечают многие народы Ямала манси, ханты и ненцы, как день прихода весны, день прилёта ворон. В представлениях северных народов ворона-покровительница ассоциируется с женским духом, а Вороний праздник - с солнцем. Ворона считалась вестником жизни, покровительницей женщин и детей, помогающей при родах, небесной Девой-Матерью, принимающей облик вороны. В этот день готовили мясо оленей и других домашних животных, ходили друг к другу в гости, угощались, танцевали традиционные танцы, а также танцы, изображавшие весеннее поведение птиц. Их исполняли женщины, закрыв лица плакатами.

В Вороний день гадали и наблюдали за природой. Например, если прилетевшая ворона сядет на верхушку дерева, говорили, что будет «большая вода». 

В преданиях ханты вороны так же выступают покровительницами женщин и детей. Мокрый цап обычно складывали в одно место на окраине селения под пеньком. И ворона, прилетев с юга, в холодные дни садилась на эту кучку преющего цапа и грела свои лапки. А когда улетала в тёплые края, то пролетая над селением, приговаривала: "Пусть больше появляется на свет мальчиков, пусть больше появляется на свет девочек. Когда я вернусь сюда весной, будет, где лапки свои погреть". Старые люди говорят, что ворона - хорошая птица, потому что всегда радуется рождению детей.

Утка
Почитание уток объясняется представлением о связи вселения душ новорожденных с весенним прилётом уток. По обычаю, нельзя было есть первую добытую в году утку, пока от неё не отойдёт весь пар, исходящий от всякой горячей пищи.

Ненецкие национальные куклы делаются с использованием утиных носиков. Из носика уточки делается женская или детская кукла. Из носика селезня делается мужская кукла.

Рябчик, копалуха
Считается, что молнию бог Торум посылает в то дерево, где находится злой дух. Гром представлялся хантам в виде маленькой птицы, похожей на рябчика или копалуху. Иногда гром опускается на землю и тогда его можно увидеть, но подходить близко нельзя – он громко кричит. Во время крика он открывает красный рот – это молния. Зимой у него замерзает горло, и он перестает кричать.

Глухарка
По представлениям хантов, у человека несколько душ и одна из них «сонная» душа (приходящая к человеку только во сне) предстаёт в виде «птицы сна» - глухарки. Считается, что, когда ребёнок засыпает, его душа летает, и чтобы она не заблудилась, на берестяную колыбель ребёнка наносили изображение глухарки, которая становилась вместилищем для маленькой души.  

Лебедь
У хантов существует праздник -  Проводы Лебедя, который посвящен встрече и проводам священной белой птицы – лебедя. Праздник сопровождается особыми ритуалами: бросанием монеток, принесение узелков с подарками лебедю, жертвоприношением оленя, угощениями собравшихся.

"Ты наша священная птица, мы в гости к тебе пришли и от чистого сердца все, что нужно, с собой принесли...  Скоро настанет разлука, покинешь край свой родной... Мы ждем твоего возвращения весной. На своих могучих крыльях несись над горами, тайгой! Ясного неба желаем тебе над нашей прекрасной землей".
Орёл
Птица, которая летает выше всех. Считается, что во время ворожбы шаманы улетают на чудесных больших орлах очень далеко, дальше звёзд, туда, где светит несколько солнц, к самому богу Торуму. Крылья у орла, как паруса на большой воде, летит он быстро и легко.

У народов Сибири культ орла связан с представлением его в виде помощника шамана, поэтому его изображение, крылья или когти использовались в обрядах шаманов. 

Согласно легендам орел, отвоёвывающий у зимних духов небесное пространство для света, является женихом женщины-Солнца. В мифологии хантов орел предстает символом рассветов и чередования дней - лунный месяц делится на четыре семерки дней, каждая из которых олицетворяется семью сыновьями Неба, поочередно совершающими вокруг Земли семь орлиных перелетов. 

3. Методический и демонстрационный материал для проведения классного часа по теме «Образы священных птиц народов Крайнего Севера»
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Интересные факты о стерхах
Стерх ростом почти с человека – 140-160 см, а размах его крыльев - около двух с половиной метров.

Срок жизни белого журавля практически сопоставим с человеческим - 60-70 лет.

Во время своих сезонных миграций стерхи пересекают территорию Дагестана. Именно там родилась красивая легенда о том, что белые журавли - это души воинов, погибших за правое дело. 
Именно эта легенда легла в основу всеми известной песни на слова Расула Гамзатова в исполнении Марка Бернеса:

«Мне кажется порою, что солдаты,

С кровавых не пришедшие полей,

Не в землю нашу полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей» ...
Для хантов и манси стерх - священная птица, родовой тотем, непременный персонаж ритуальных обрядов.

В Индии стерха с любовью называют птицей-лилией. По указу Индиры Ганди на месте зимовки стерха в 1981 году был создан национальный парк Кеоладео со строгим режимом охраны всех зимующих здесь птиц.

Стерх является эндемиком нашей страны и не гнездится нигде за ее пределами. Стершата вылупляются рыжими и только на третий год жизни делаются белоснежными. Самец и самка не различаются по окраске, но самка изящнее и немного мельче. Супруга стерхи выбирают один раз и на всю жизнь. Разлучить их может только смерть.

Ханты не могут побеспокоить стерха даже случайно - у них существует табу на посещение в весенне-летнее время мест, где гнездятся стерхи. 

У стерха самый длинный из всех журавлей пролетный путь - более 5,5 тысяч км. Дважды в год птицы пересекают территории 9 государств.

В Афганистане и Пакистане до сих пор существует традиция охотиться на журавлей.
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Наиболее эффективными методами интродукции ученые признают методы «приемных родителей» и «изолированного выращивания». В первом случае яйца стерхов подкладывают в гнезда серым журавлям. Во втором случае птенцов выращивают изолированно от контактов с человеком в заповеднике, после чего объединяют с взрослыми дикими журавлями.
Рис. 1  Как спасают стерхов

Птица счастья, белый стерх,

В свободном полете взмывающая вверх,

Взмахом крыла грусть-печаль унеси,

Счастья звезду зажги впереди!
Стерх, или белый журавль (это интересно)
Название «стрех» нерусского происхождения. Во времена царствования Петра I по России нередко путешествовали зарубежные ученые. Добирались они и до окраин российских, в путях-дорогах встречались им белоснежные голенастые птицы с длинным оранжево-красным клювом. Издали они очень походили на белых аистов. За них и принимали птиц. 
А аист по-немецки storch, в этом и кроется секрет названия. Со временем белый красавец стал постепенно исчезать. Причин тому много: естественные изменения среды обитания, исчезновение болот, пересыхание водоемов, сокращение кормовой базы и др.

Невесть что творилось на зимовках стерха, а для зимовок он избирал края далекие. Из Якутии улетал к низовьям реки Янцзы, а это по прямой почти 6000 километров. Птицы, гнездившиеся в верховьях реки Оби и в ее среднем течении, летели зимовать, через казахстанские просторы, над Китаем и приземлялись в Северо-Западном Пакистане и Северной Индии. При этом им приходилось лететь на некоторых отрезках этого пути на высоте свыше 5000 метров над уровнем моря, чтобы перевалить такую преграду, как Гималаи.

Много бед и трагедий разыгрывалось на миграционных трассах журавлей – бури, грозы, снегопады, ураганы и другие стихийные явления. Да и люди оказывались не на должной своей высоте. Птиц убивали ради мяса, разоряли гнезда, зарясь на отложенные яйца, а их-то больше двух в гнездах и не бывает. И вот итого. В настоящее время гнездится белый журавль на двух удаленных друг от друга участках – на севере Якутской АССР и в Тюменской области. У якутов эта величественная птица самая почитаемая с давних времен. О ней сложены легенды, стихи, она олицетворяет красоту и зовется по-якутски кыталык, нередко и с эпитетом великолепный.

А много ли в наше время этого пернатого великолепия? Не более 300 особей! Невольно вздохнешь. Стерху нужен особый почет и уважение, особая забота и внимание. Он устраивает свои колыбели только на нашей территории. Он наш родной журавль, отечественный, гордость национальная.

Не радостны сообщения и с мест зимовок. Дальнейшая судьба белых журавлей зависит от «судьбы» - нашего к ним отношения и благополучия на зимовках.

В течение года стерхи размножаются 1 раз. В гнезде больше двух яиц не бывает, во многих случаях оба они оплодотворены. После месячного насиживания (в основном кладку согревает самка) появляются птенцы. Они уже с хорошо смотрящими глазами и в теплой одежде из плотного пуха желтовато-коричневого цвета. Проходят всего лишь сутки, двое, и птенец покидает гнездо. Он уже способен неустанно «топать» за своими родителями. А где же второй журавленок? В открытии секрета его исчезновения кроется одна из причин низкого потенциала размножения белых журавлей. Второй птенец погибает вскоре после появления на свет от клюва своего близнеца. Журавлиха откладывает яйца где-то в начале июня. Как только появится первое яйцо, она усаживается на него, начинается развитие зародыша. Второе яйцо появляется через двое суток. Соответственно вылупляется и птенец. Первенец быстро набирает силенки, и когда рядом появляется братишка или сестренка, вместо того чтобы отнестись к ним по-родственному, он атакует из и забивает до смерти. Родители в поединок не вмешиваются и заботливо охраняют и выкармливают победителя до его полной самостоятельности.

На численность поголовья стерхов в природе отрицательно влияет освоение человеком областей их гнездования в разных целях – изысканных, хозяйственных и т.п. Стерхи – птицы очень осторожные, и любой, казалось бы, незначительный фактор беспокойства может вспугнуть брачную пару и вынудить ее оставить на время кладку яиц. Она охладится, зародыши могут погибнуть. А иногда птицы, испугавшись, вообще покидают свое гнездо. Даже безвредное по своему намерению любопытство отдельных людей – участников различных экспедиций, охотников (не за стерхами), рыболов, местных жителей – причиняет ощутимый вред. Это обязывает всех нас относится к стерхам в местах их гнездования с величайшей осторожностью.

Стерх питается разнообразными кормами. Он способен своим длинным клювом ухватить зернышко, ягодку, добыть корневище болотного растения, срезать стебель или зеленый побег травянистого растения. Заметив мелкого грызуна, лягушку, рыбешку, ползущего жука, копошащегося червяка, стерх настораживается, «прицеливается» и кончик острого клюва моментально «в яблочке». Но вот беда, снайперов остается все меньше и меньше. Дело в том, что зиму стерхи проводят на болотах, неглубоких озерах, в озерных и речных поймах и на других мелководных участках, где можно побродить в поисках пищи, и постоять, отдыхая, имея хороший круговой обзор. А он нужен, чтобы, вовремя заметив какую-либо опасность, быстро подняться в воздух и улететь. Зимовки стерхов расположены на территории Индии, Ирана и, возможно, в Китае, где-либо в долине реки Янцзы. «Где-либо» потому, что уж очень длина эта река – 5800 километров, а журавлей мало, поди сыщи их там.

На сегодня стерх как вид внесен в Приложение I Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися по угрозе исчезновения. Созданы генетические банки.

На местах зимовки в Индии в 1981 году создан национальный парк. На пролете птицы охраняются в Астраханском и наурзуском заповедниках. 

Учитывая, что белых журавлей осталась в природе в общем-то, образно говоря, «пернатая горсточка», принимаются меры для сохранения их в условиях полувольного содержания в питомниках и зоопарках. 

Трудностей в разведении стерхов немало. Они не скороспелы. Половая зрелость наступает после пятилетнего возраста. Не любят птицы «коммунальных квартир», в природе свои гнезда они располагают на отдельных участках, удаленных от соседних пар на несколько километров (2 – 5 и более). Эти исторически сложившиеся устои поломать трудно.

Однако стерх должен жить, и вокруг дела его охраны, его разведения в неволе следует создать деловую обстановку, соответствующее общественное мнение. Особенно потому, что в памяти-то народной запечатлен не серый и не черный журавль, а белый, стерх! 
	Подборка стихов «Спасите стерха!»

	Сердце Ямала

Летят белые журавли…

Верю: будут они во все времена,

Как при предках моих,

Так и после меня.

Летят журавли большие,

Аж до боли светлы.

И мои , и чужие

Замечают следы.

Жить без стерхов не в силе,

В них надежда моя:

Они—сердце Ямала,

Они—гордость моя!
	Когда ты вернёшься…

Мой клюв – игла…

Игла. Одна на целый свет,

Мой выделяет силуэт.

Сомненья, боль, терзанья, грусть…

И снова я...

Глухой, безжалостный, немой...

Игла и ты. Хоть волком вой.

Ослепший дьявол, впавший в шок,

Что слабость прячет в порошок -

Я указую путь наверх!

Я - звезды в небе, птица Стерх.

Ты горечь ран своей души

Зашить иглою не спеши.

В крови заляпанный портрет

Отмою ль я, когда иль нет?



	Прощание с тундрой

Осень! Крик прощальный журавлиный

Разрезает неба синеву…

Клином стерхи пролетают мимо,

Жаль, подняться с ними не могу.

Стерхи! Птицы! Дайте мне ответ!

Как хочу я с вами пролететь!

Пролететь над тундрою родной,

Насладиться родины красой!

Дайте мне на время два крыла,

Стану я свободной, как стрела.

Вашими глазами посмотрю

Я на землю ту, что так люблю!

Крик о помощи

Люди! Услышьте мой крик:

Стерхи в опасности!

Дорог каждый миг!

Люди! Прошу: помогите сберечь

Стерхов красу,

Радость от встреч!
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	Крик

Над цветущей тундрой рано утром,

В ярком, нежном всполохе зари

Я услышала печальный, такой грустный

Стерха белого пронзительный тот крик.

«Человек, хозяин всей вселенной,

Что же ты наделал, дорогой?

Из краев далеких я вернулся,

Возвратился будто не домой!

Я увидел, как тут кровоточит

Моей тундры гордой милый лик.

Уничтожил ты, себе в угоду,

Хрупкой жизни ласковый родник.

Отравил ты реки и озера,

Нефть качая, скважины буря.

Нет теперь привычных мне гнездовий…

Человек, ты это сделал зря!

И птенцы мои, те ласковые пташки,

Здесь не встанут больше на крыло…

А тебе нужны одни бумажки,

Те, что превращаешь в серебро…

Я люблю тебя, ты моя тундра,

Я люблю озер твоих бескрайних гладь!

Не губи же, человек, ты дай вздохнуть мне,

Просто жизни капельку мне дай!»

Я смотрю на эту всю картину

И тревожно сделалось в груди.

Стерх ты мой, Ямала белый символ,

Ты за все, за все меня прости!..

Ты прости за то, что отношусь я

К роду человеческому. Впредь

Буду я кричать ежеминутно:

Стерху белому не дайте умереть!

Пусть парит над тундрою, и лесом

Слышан пусть его протяжный крик.

Человек, хозяин всей вселенной,

Дай ты белой птице просто жить!


Легенды народов Крайнего Севера о птицах
Легенда о том, как человек превратился в гагару

(Хантыйская сказка)

У одного оленевода паслось большое стадо оленей. И очень гордился и хвастался он своим богатством. Бегал за своим стадом и кричал: «Ох, какой я богатый! Мои олени, мои олени!.. Ох, какой я богатый!..» 

Однажды погнал он своих оленей на полуостров, который соединялся с сушей тонким перешейком. Погода стала резко портиться, поднялся холодный ветер, началась гроза. Олени испугались, заметались по маленькому полуострову. Оленевод пытался успокоить животных, но выбился из сил и упал. Олени пробежали по нему, втоптав его в ямку между болотными кочками. Весь он стал плоским: спина вдавилась в грудную клетку, ноги сплющились, а копчик вывернуло в сторону. По земле он теперь ходить не может, а кое-как ползает на брюхе. Только в воде стало удобно нырять и плавать. 

С той поры он в озеро ушел и обернулся гагарой. Вот вам и богатство огромное стадо оленей.

Легенда о рябчике

(Хантыйская легенда)

Рябчик раньше был большой птицей. 

Однажды он внезапно вспорхнул и напугал Торума-бога. 

Торум рассердился и порвал его на семь частей. На семь частей света раскидал по кусочку. Из одного кусочка стал теперешний рябчик. И с тех пор белое рябчиковое мясо есть у всех зверей и птиц. У глухаря есть белое мясо, у лося вдоль хребта тоже идет белое мясо рябчика.

Почему у глухаря глаза красные

(Хантыйская легенда)

Когда-то жили все птицы вместе и не улетали в теплые края. Стало холодно, собрались они все вместе и решили завтра лететь. 

Глухарь ночевал отдельно. Утром прилетел он туда, где должны быть птицы, но место было пустое, птицы все уже улетели. Глухарь так плакал, что глаза у него покраснели. 

Весной птицы прилетели. Глухарь рассказал им, как провел зиму. 

Боровая птица решила больше не улетать на юг. Водоплавающая птица не поняла глухаря и стала на зиму улетать в теплые края.
Как могучий орёл вернул ненцам солнце

(Ненецкая сказка)
Очень давно это было. Много лет тому назад солнце над ненецкой землей не скрывалось с неба. Озера и реки тогда, словно вода в котле, кипели, столько в них было рыбы. От берегов морей до самых лесов паслись оленьи стада.. Голубых и белых песцов не переловить было капканами. Каждой весной тучами налетали гуси, утки и лебеди. Весело жилось ненцам в тундре.

А далеко за лесами жил черный коршун. Две головы было у него, два жадных клюва, две пары завистливых глаз. Сколько ни было у него добра, все ему казалось мало. Служили ему верные слуги-злые ястребы.

Раз залетел один ястреб далеко в тундру и увидел, как хорошо живут ненцы. Вернулся он к своему господину, коршуну, все ему рассказал.

Тут черный коршун еще чернее стал от зависти. Задумал он хитростью забрать у ненцев солнце. Велел он своим слугам сплести большую сеть. Сам ударился о землю, обернулся толстым купцом. Взял с собой много пьяной воды и поехал к ненецким чумам.

Как гостя встретили его ненцы. На шкуры усадили, угостили оленьим мясом и рыбой. А купец стал угощать их пьяной — водой. От пьяной воды закружились головы ненцев. Принялись они петь и плясать, потом все спать повалились.

Толстый купец только этого и ждал.

Громким свистом созвал своих слуг. Прилетела тысяча ястребов. Накинули они сеть на солнце и потащили за собой. Второй раз свистнул купец, прилетела еще тысяча ястребов. Угнали они оленей, истребили голубых и белых песцов, Все богатство у ненцев забрали.

А ненцы крепко спали, ничего не слышали. Наконец проснулись и не узнали своей земли. В тундре стояла темная ночь. Дул холодный северный ветер, бушевала пурга. Озера и реки покрылись толстым льдом.

С тех пор стало бродить несчастье по ненецким чумам. Дети рождались слабыми. Старики слепли от дыма костров. Не было солнца — приходилось в холодных темных чумах днем и ночью костры жечь. Раньше ненцы любили песни петь, а без солнца про песни забыли. Только свист пурги да волчий вой слышались в тундре.

А черный двуглавый коршун жил в своем золотом чуме. Солнце, что увел от ненцев, держал он в золотых цепях.

Так прошло много лет. В той стороне, где жил двуглавый коршун, выросли могучий орел и стая орлят. Хотели они, чтобы солнце всем светило, всех грело.

Коршун солнца не отдавал.

Стали орел и орлята биться с черным коршуном, с злыми ястребами. Бьет черный коршун орла двумя железными клювами, рвет его железными когтями. Ястребы над орлом тучей нависают. Помогают черному коршуну.

Но сила у орла могучая, бьется, он не на жизнь, а на смерть. И орлята с ним бьются, ястребов клюют, у двуглавого коршуна все перья повыщипали.

Долго так бились. Наконец высоко в небо взвился орел, поднялся выше облаков и кинулся на черного коршуна. Камнем полетел коршун на землю и упал в тундровое озеро. До. самого дна расступились холодные волны, потом снова сомкнулись над черным коршуном. Увидали это ястребы, с криком разлетелись во все стороны. Но орлята догнали их и заклевали всех до одного.

А могучий орел разбил золотые цепи, освободил солнце. Стало солнце посередине неба, всем светит, всех греет.

Доходят его лучи и до тундры. Хорошо теперь ненцам, в тундре жить, дружно они работают. Развели много оленей, Вместе на охоту ходят, бьют песцов и чернобурых лисиц. По озерам и рекам на лодках-самоходках плавают, рыбу ловят.

Вернулось в ненецкие чумы веселье. Опять ненцы начали песни петь, лучше прежнего. Поется в тех песнях про советскую власть, — это она принесла ненцам радость и счастье.
Кукушка

Вот что было. Жила на земле бедная женщина. Было у нее четверо детей. Не слушались дети матери. Бегали, играли на снегу с утра до вечера.

Вернутся к себе в чум, целые сугробы снега на пимах натащат, а мать убирай. Одежу промочат, а мать — суши.

Трудно было матери.

Вот один раз летом ловила мать рыбу на реке. Тяжело ей было, а дети ей не помогали.

От жизни такой, от работы тяжелой заболела мать. Лежит она в чуме, детей зовет, просит:

— Детки, воды мне дайте. Пересохло у меня горло. Принесите мне водички.

Не один, не два раза просила мать. Не идут дети за водой.

Старший говорит:

— Я без пимов. Другой говорит:

— Я без шапки. Третий говорит:

— Я без одежи.

А четвертый и совсем не отвечает. Сказала тогда мать:

— Близко от нас река, и без одежи можно за водой сходить. Пересохло у меня во рту. Пить хочу!

Засмеялись дети, из чума выбежали. Долго играли, в чум к матери не заглядывали. Наконец захотел старший есть — заглянул в чум.

Смотрит он, а мать посреди чума стоит. Стоит и малицу надевает.

И вдруг малица перьями покрылась. Берет мать доску, на которой шкуры скоблят, и доска та хвостом птичьим становится.

Наперсток железный клювом ей стал. Вместо рук крылья выросли.

Обернулась мать птицей и вылетела из чума. Закричал старший сын:

— Братья, смотрите, смотрите, улетает наша мать птицей!

Тут побежали дети за матерью, кричат ей:

— Мама, мы тебе водички принесли. Отвечает им мать:

— Ку-ку, ку-ку! Поздно, поздно. Теперь озерные воды передо мной. К вольным водам лечу я.

Бегут дети за матерью, зовут ее, ковшик с водой ей протягивают.

Меньшой сынок кричит:

— Мама, мама! Вернись домой! Водички на! Попей, мама!

Отвечает мать издали:

— Ку-ку, ку-ку, ку-ку! Поздно, сынок, не вернусь я. Так бежали за матерью дети много дней и ночей — по камням, по болотам, по кочкам.

Ноги себе в кровь изранили. Где пробегут, там красный след останется.

Навсегда бросила детей мать-кукушка. И с тех пор не вьет себе кукушка гнезда, не растит сама своих детей.

А по тундре с той самой поры красный мох стелется.
Легенда о вороне

Говорят, давным-давно ворона белой была. И жила она с людьми в чуме. Но вот наступили трудные времена. Людям не то что живность накормить – самим есть нечего стало. И отправилась ворона на поиски пищи. Недолго она кружила, увидела падаль, наклевалась вдоволь, повернула обратно. Встретили ее люди и глазам не поверили: улетела птица белая, а вернулась – черная. А когда узнали, что наелась она падали, выгнали прочь из чума. Потому что как бы ты не бедствовал, а до низости такой опускаться нельзя.

Погнали люди ворону, а она все равно к ним возвращается с первыми весенними ветрами. И они, как ни сердятся на изгнанницу, а рады ей. Ведь ворона – первая вестница весны на Севере. И еще, наверное, потому, что помнят люди те давние времена, когда все жили в мире и благополучии, а ворона была белой птицей.
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